
	國文科生涯教育教案

	單元名稱
	《我心目中的世界》/愛因斯坦

【南一版】
	設計者
	陳麗芬

	人數
	35人
	教學時間
	4節課
	相關議題
	資訊教育、環境教育、生涯發展、人權教育

	
	
	
	
	領域統整
	綜合活動

	設計理念
	生命如此短暫，究竟什麼才是我們生命的意義和存在的目的呢？選取此文是借愛因斯坦對生命的體悟，讓學生明白人應該位其他人活著，不管識與不識，我們對別人都有責任。而生存的目的是在追求真、善、美的生活，建立一個服務的人生觀和知恩感恩的情懷。這篇文章可以和謝天並讀，老師在教學時可以引導學生思考。

	單元目標
	認

知
	（1） 認識愛因斯坦的生平大略及其貢獻。

（2） 了解文中所揭示的人生理想與生命意義。



	
	能

力
	（1） 能說出作者表達的理想與感受。

（2） 能寫出一篇能表達自己生活理念的文章。



	
	情意
	（1） 建立正確的人生觀，並明白生存的意義。

（2） 熱愛生命並培養惜福感恩的情懷。

（3） 關心社會人群涵養謙虛的美德，已恢宏自己的氣度。

	教

學

研

究
	分

段

能

力

指

標
	語文領域
	C-3-3-5-2能以感性的話語，表達對他人的關心。

E-3-2-7-5在閱讀過程中，利用語文理解，發展系統思考。

E-3-4-1能廣泛閱讀課外讀物及報刊雜誌，並養成比較閱讀的習慣。

E-3-5-5-2透過閱讀中外及鄉土文學作品，增進對不同文化背景及不同族群的理解與溝通。

F-3-3-9-2能根據實際需要，主動嘗試寫作不同類型的文章。

F-3-5-10能依據寫作步驟，精確的表達自己的思想，並提出佐證或辯駁。



	
	十

大

基

本

能

力
	eq \o(□,ˇ)瞭解自我與發展潛能。        eq \o(□,ˇ)文化學習與國際瞭解。

eq \o(□,ˇ)欣賞、表現與創新。          □規劃、組織與實踐。

eq \o(□,ˇ)生涯規劃與終身學習。        eq \o(□,ˇ)運用科技與資訊。

eq \o(□,ˇ)表達、溝通與分享。          eq \o(□,ˇ)主動探索與研究。

□尊重、關懷與團隊合作。      eq \o(□,ˇ)獨立思考與解決問題。

	
	教

材

研

究
	1、 本文節選自劉君燦所譯人類存在的目的，此書由晨鐘出版社印行。

2、 這本書所有篇章分成「信念與堅持」、「公眾事務」、「科學與生活」、「我的同胞」等四大部分。

3、 愛因斯坦雖有名，但對於人類有一股強烈的使命感，始終反對任何政治獨裁與軍國主義。
4、 本文在閱讀時可就愛因斯坦的生平故事著手，引發學生的興趣。


	教

學

準

備
	教師準備
	· 教學方法：

用講述、問答、討論、提示、比較、啟發、輔導、發表、欣賞、練習等方法啟發學生的學習。

· 教學準備：

課文、教師手冊、中文大辭典、愛因斯坦的傳記、動腦話科學、科學雜誌、圖表、學習單、網路資源。

	
	學生條件分析
	1. 具備聽、說、讀、寫、作之能力。

2. 一、二年級皆學習過科學性文章。 

3. 異質性的常態班。

	時間分配
	第一節
	(一)引起動機(二)講述題文、認識文體。(三)講述作者的生平。 

	
	第二節
	(四)課文導讀(五)概覽全文、講述全文大意


	
	第三節
	(六)講解生難字詞(七)全文歸納與深究鑑賞

	
	第四節
	(八)延伸討論(九)共同討論作業


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	培養學生對科學家的認識

培養學生對真、善、美的認識

認識表達生活理念的文章

了解作者寫作本文的用意。

認識作者

鼓勵學生上網查資料
	一、引起動機：

（一）先談一談愛因斯坦的生平故事或相對論。
（二）可讓學生談談什麼是真、善、美。

二講述題文、辨認文體：

﹝1﹞ 講述本課內容。

﹝2﹞ 複習過去所學過的科學文字。

﹝3﹞ 說明本文的內容、特色。

﹝4﹞ 講述題文大意。

﹝5﹞ 介紹科學性的書籍、雜誌。

三、講述作者生平：

﹝1﹞ 說明作者的生平經歷，特別是科學的研究歷程。

﹝2﹞ 介紹作者的科學著作。

﹝3﹞ 特別介紹作者科學地位。

﹝4﹞ 介紹譯者。

四、交代回家作業：作業
查考愛因斯坦的資料，特別是有關相對論的趣事。


	科學性的相關書籍、雜誌。

過去所學過科學性文章的課文結構表
照片、圖片

相關書籍：愛因斯坦的傳記、動腦話科學、科學雜誌

	5’
20’
10’
5’

	講述法，評量學生聆聽的態度

發表法，發表之態度、內容。

講述法，評量學生聆聽的態度

講述法，評量學生聆聽的態度

作業評量


	領域統整：綜合活動
參考教師手冊

參考教師手冊

照片、圖片

相關書籍
學習單

自然與生活科技

	第一節結束(


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	能說出作者生平

能明白題文主旨

了解作者寫作本文的用意

能說出文章內容


	一、共同討論作業：

查考愛因斯坦的資料學習單，特別是有關相對論的趣事。對發表內容豐富、生動的學生給予獎勵。

二、課文導讀：

（一）說明題文。題目我心目中的世界是愛因斯坦的理想世界。

（二）講述全文，生存的目的是在追求真、善、美的生活。

（三）提出感恩的態度。

（四）講解全文感情真誠動人無偽。
二、概覽全文、講述全文大意

﹝1﹞ 請同學美讀本文

﹝2﹞ 老師指導學生朗讀

﹝3﹞ 請同學用自己的話說出全文大意

﹝4﹞ 逐字講解用字遣詞，常唸錯的字詞，可先請學生讀讀看，老師再講解

﹝5﹞ 講述全文的旨意


	學習單

課本

照片、圖片

全文結構表

生難字詞分析表
	5’
15’
25’

	發表法，發表之態度、內容。

講述法，聽講之態度，老師隨時記錄學生學習狀況以為評量

發表法

口頭評量

講述法

講述法
	由學生發表，聆聽及說話能力的訓練。

老師隨時記錄學生學習狀況

照片、圖片

老師指導

老師指導

老師對學生回答鼓勵、補充並加以說明



	第二節結束(


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	1.能說出本課的生難字詞

2.能理解本課「軍國主義」、「寡頭」、「希特勒」「猶太人」的涵義

3.能說出本課的哲學思考

培養自學能力
	 一、講解生難字詞

（一）對學生朗讀時有困難的字詞，請同學板書於黑板上，老師逐字講解並加以說明。
（二）說明本課的「軍國主義」、「寡頭」、的意思。

（三）講解本課的注釋

（四）能明白「希特勒」「猶太人」所指的是什麼

二、全文歸納與深究鑑賞：

（一）了解文中所揭示的人生理想與生命意義

（二）能說出作者表達的理想與感受。

（三）本文中所說的感恩的心情加以闡釋。

（四）對全文的哲學思考加以講解。

四、交代回家作業：

指導學生回家寫應用練習，老師先引導學生，以利學生回家作答。


	生難字詞表

課文結構表

課本

課本應用練習

	15’
15’
10’

	講述法，聽講之態度，老師隨時記錄學生學習狀況以為評量

問答法

書寫於黑板是否正確

講述法，聽講之態度
鼓勵學生補充

講述法，聽講之態度
鼓勵學生自學


	老師隨時記錄學生學習狀況

見教師手冊



	第三節結束(


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	培養自學能力並鼓勵認真學習的態度

學生能用自己話說出作者文章的觀點

能精熟全文賞析

培養自學能力及認真的態度


	一、檢查作業

﹝一﹞檢查回家作業，依照學生作答評量認真程度。

﹝二﹞師生一同討論作業，遇到有疑義處，老師應先聽學生說法再回答。

（三）老師鼓勵學生分享，並加以表揚。

二、延伸討論

和學生討論下列問題，老師盡量鼓勵學生發言：
1、 作者認為生活的意義是什麼？
二、讀完本文你認為自己生活的理想是什麼？請說出來與同學分享。
三、作者對於民主與專制有什麼看法？你的感想如何？
四、老師可以課文結構表提示學生作答。

三、交代回家作業：
引導寫作：教師可引導學生或協助學生，挫折不可免，人生不如意事，十常八九，面對挫折應重新出發，或請教師長，面對問題好好解決。

作文題目參考：

當我遇到挫折時

我看「流行」
	課本應用練習
課文結構表

課本

作文簿
	20’
20’
5’
	發表之態度、內容

講述法

發表法，發表之態度、內容

口頭評量

作業評量
	獎勵法

教師手冊

課本

作文

	第四節結束(
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